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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.
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Egy érdekes munkálatról.
(A Pappszász-féle bizottság előterjesztése.)

Mielőtt megjegyzéseimet tovább folytat­
nám helyesbítenem kell előző cikkemnek egy 
^{lohikáját. Ott ugyanis az olvasható, hogy 
„1919-ben egyházkerületi közgyűlés egész éven 
át nem is volt“. Ez helyesen így hangzik : 1919 
ben a kollégium ügyeit tárgyaló egyházkerület; 
közgyűlés nem is volt. Az azon év május 7-én 
tartott közgyűlés ugyanis csak a rendkívüli in- 
lezo bizottságot alakította meg s a püspök je- 
lentését vette tudomásul, a további ügyek tár­
gyalását pedig rábízta a rendkívüli intéző bi­
zottságra. Természetes, hogy ez a sajtóhiba 
cikkem azon érdemi állítását, mely szerint az 
egyházkerületi közgyűlés a neki tulajdonított 
határozatot nem hozhatta, egváílalári nem 
érinti.

Visszatérve most már magára a bizottsági 
inunké latra, abban azon való csodálkozást ol­
vasunk, hogy a kollégiumnak a várostól adott 
tűzifa természetben kiszolgáltatása iránt nem 
történtek elhatározó lépések. A város ugyanis 
azon 150 meg 162 és 15, összesen 327 méteröl 
ja helyett; melyet a kollégiumnak, részint az 
iskolai helyiségek fűtésére, részint a konviktus 
céljaira, részint pedig a tanárok javadalmára, 
régi idő óta szolgáltatott, egy idő óta a faárát 
űzette és pedig egy 1912-ben történt megálla­
podás szerint ölenként 32 koronával számítva. 
Ennek a megegyezésnek az volt az oka, hogy 
akkor sem tudott már a város a maga erdejé­
ből elég fát kitermelni s így állapították meg a 
megváltási összeget az akkori faárak szerint.
A kollégium részéről később, mikor a faárak 
ielemelkedtek, kísérlet történt az összeg fel­
emelésére, de eredménytelenül. A bizottság 
tehát ezt kifogásolja s azt proponálja, hogy 
egyrészről szükség esetén per útján is követel­
lessék a várostól a fa valóságos értéke és pedig 
a múltra vonatkozóan is, másrészt, hogy álla­
píttassák meg az ezen ügyben eljárt vezetőség 
anyagi felelőssége.

itt a bizottság részéről elmondottakban 
nagyon sok igazság is van. De nagyon sok té­

vedés is. így példának okáéit súlyos tévedés 
van a kiszámításban. A bizottság ugyanis meg­
állapítván. hogy 150 öl fát mindenesetre termé­
szetben kellene kiszolgáltatni, ennek a fanieny7- 
nj 'Ségnek az értékét ma 2/0 millió koronára 
teszi. Holott a tűzifa ölének az ára ma Debre­
cenben ölenként 680.000 korona lévén, 150 öl 
fa ára csak 104 millió koronát képvisel. Ez is 
nagy summa, de komoly munkálatban egyet­
len tételnél 166 milliót tévedni mégis csak sok. 
A többi 177 ölre nézve concedálja a bizottság 
a megx ál [hatóságot s ezt az eredeti ár figye­
lembevételével 108.324,000 koronára teszi, 
ölenként ufi koronát számítva. Holott a meg* 
váltási ár nem 36. hanem 32 koronában volt 
megállapítva s így a valorizált érték 17 eze- 
res szorzószámmal is csak 96.285,000 koio- 
nát tesz, a reális szorzószámmal pedig 82 mil­
liót. No, ez még aránylag csekélység.

Ci fa árának 32 koronával megállapított 
értéke bckomhináltatotl abba az összegbe, 
amelyet a város a kollégiumnak az egyetem 
megnyitása utántól kezdve is adott. Éltben az 
összegben van többek közt az a summa is. ame­
lyet a város az akadémiai tanszakok fennállása 
idején három jogi és három bölcsészeti tanszék 
ienntartásara fizetett s amelyeknek kiszolgál - 
tatását a város, tekintettel arra, hogy ezeket a 
tanszékeket immár nem tartja fenn, az egye­
tem megnyitása utánra meg is tagadhatta 
volna. Az egész összeg mindenestül mintegy 
60 ezer koronát tett ki. A bizottság nem vett 
tudomást arról, hogy ezt az összeget a város 
már 1923-ról jelentékenyen magasabb összeg­
ben szolgáltatta, 1924-ben megint tovább 
emelte. Arról azonban a bizottság is értesült, 
hogy a kollégiumi segélyt a város 1925-re 
iélösszegig aranykoronában fizeti. A számításo­
kat azonban ezzel kapcsolatban nem lelte meg.
A majdnem 30 ezer aranykorona ugyanis, amit 
a város már tényleg felvett a költségvetésébe, a 
bizottság által használt szorzószám szerint 510 
milliót lesz, vagyis legalább 300 millióval töb­
bet, mint a fának helyesbített értéke. Ez a há­
romszáz millió marad tehát azokra az egyéb 
hozzájárulásokra, amelyek közül 33 ezer ko-
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róna tisztán jóindulatból adott levéli, a többi 
1b ezer korona vehető esak szorosan számí­
tásba. Ez pedig 17 ezeres szorzószámmal 272 
millió koronát tesz. Vagyis a város már az 
1925. évben annak az összegnek a kivételével, 
amit az immár fenn nem tartott tanszékekre 
ajánlott meg, minden hozzájárulást, nem is fél, 
hanem egész összegig valorizálta!) ad meg. Arra 
pedig, hogy a fenn nem tartott tanszékek után 
ajánlott összegeket is valorizálja, aligh lehelne 
bírói úton kötelezni. így itt az adott tanács a 
jövőre nézve legalább is elkésett. A múltat il­
letően pedig azt hiszem, bajos volna olyannak 
minősíteni a rossz konjunktúrából eredő kárt, 
hogy amiatt a „vezetőség“ felelősségét kimon­
dani lehessen.

Érdekesnek találom, hogy míg a városi se­
gélyeknél ilyen messzemenő konzekvenciákat 
von le a bizottság, arról nem vesz tudomást, 
hogy a debreceni református egyház, amely pe­
dig szintén bizonyos természetbeli járandósá­
gok, nevezetesen tanári lakások visszabocsá- 
lása fejében vállalt magára bizonyos szolgálta­
tásokat. ezeket éppúgy nem, azaz hogy sokkal 
kevésbbé valorizáltan teljesíti, mint a város.

Ugyancsak a várossal való szerződést ki­
fogásolja a bizottság a Füvészkertnek a Déri- 
m.uzeum részére való átengedéséből kifolyóan 
is. -Xzon, hogy az átengedés helyes volt-e, vág}' 
nem, lehet vitatkozni. Én magam például az 
igazgatótanácsban ellene szóltam és ellene sza­
vaztam az átengedésnek. De az egyházkerületi 
közgyűlés, igen tiszteletreméltó okokra tekin­
tettel, az átengedés mellett döntött, és az alap- 
feltételeket megállapítván, a szerződés meg­
kötését az egyházkerületi elnökségre bízta. A 
gazdasági tanács bizonyos kívánságokat fejezett 
ki a szerződés tartalmát illetően, de ezek a kí­
vánságok az egyházkerületi közgyűlés határo­
zatával szemben természetesen nem köt­
hették az egyházkerületi elnökséget. Most a 
bizottság mégis azt akarja inkvizíció tárgyává 
tenni, hogy ki felelős azért, mert a gaz­
dasági tanács minden óhajtása nem teljesüli. 
Egészen sajátszerü állásfoglalás a gazdasági 1a- 
nácsot az egyházkerületi közgyűlés és az elnök­
ség felé emelni. Azt pedig, hogy vannak-e fagy 
és egyéb okokból származó károk, meg hogy az 
épületek átvehetők-e, természetesen a gazdasági 
tanács feladata megállapítani s erre külön in­
tézkedés nem kell. A tiszadadai ingatlan ha­
szonbérbe adása körül is van eg}- pár tévedés, 
így nevezetesen, hogy Molnár előbbi haszon­
bérlő 1920-ban hagyta el a haszonbérletet és 
1921-ben adatott ki a birtok holdankénti 40 kg. 
szemért Ezzel szemben tény az, liogv Molnár 
1919 ben ment ki. A 40 kg.-érl való' haszon­
bérbeadás pedig 1920-ban történt, tehát olyan 
időben, amikor a bérleteket egyáltalán nem 
keresték feltűnő módon, sőt ellenkezőleg. A

bizottság csak a nem kellő meghirdetésnek tu­
lajdonítja, nogy a „kilünö" birtokra csak aján­
lattevő akadt. Ugyanerről a kitűnő birtokról 
azonban a bizottság néhány sorral fentebb meg­
állapítja, hogy az előző bérlő teljesen elhanya­
golta,az épületek leromlását elősegítette, sok fát 
kivágott s a földeken ma is látszik a liiánvos 
művelés. Az ilyen elhanyagolt birtokért a‘le­
helő legrosszabb időben szükségessé vált bérbe­
adáskor elkéri valóban csekély haszonbért a bi­
zottság a mostani haszonbér egyhatodrészé- 
ncK mondja, amj, tekintve, hogy a mostani bér 
165 kg., némi túlzás. Viszont azonban azt is 
meg lehet állapítani, hogy az a minimális ha­
szonbér is mihlegy ötszöröse volt annak, amit 
Molnár űzetett volna, ha a szerződésből ki 
nem ugrik. A bizottság szerint az ajánlatnak 
ilyen körülmények közt elfogadása a legna­
gyobb tájékozatlanságra vall és arra. hogy e 
kérdésben az ügyészi jogi vélemény teljesen 
elmaradt. Ezt az utóbbi állítást nem tudom, 
mire alapítja a bizottság. Az ügyész állandó 
szavazati joggal is bíró tagja volt az ezen kér­
désben döntő gazdasági tanácsnak. Jogi véle­
ményét érvényesíteni módja s minden bizony­
nyal kötelessége is volt.

Ami ezzel az üggyel kapcsolatban a bizott­
ság jelentésében még foglaltatik, azt az igazgató- 
tanács jelentései alapján az egyházkerületi köz­
gyűlés már sokszor és behatóan tárgyalta. Épen 
ezekre a tapasztalatokra tekintettel nem tarta­
nám kívánatosnak, ha a gazdasági tanácsnak, 
vagy bármely szervének a dadai ingatlanok kö­
rül az eddiginél szélesebb és önállóbb hatáskör 

^biztosíttatnék. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy 
‘az igazgatótanácsi fokozott ellenőrzés ; 
szükséges.

A kollégiumi főépületnek az egyetem által 
használt helyiségeire nézve a megfelelő bér­
térítés kieszközlése folyamatban van. Ennek 
lassú előhaladása nem a kollégiumi hatóságo­
kon múlik. De az talán mégis túlerős fellépés 
volna, ha az állammal szemben addig, míg az 
egyezkedés lehetősége meg van, bírói útra lep­
nénk.

Arról, hogy a kollégium bentlakás! szobák 
tekintetében a jelentés nem szabatos képet ad, 
előző cikkemben már szóltam. Az, hogy a diá­
koknak külön tanulótermük legyen, valóban 
nagyon kívánatos volna. De a bizottság által 
erre a célra kijelölt helyiségek akkor sem vol­
nának elegendők annyi tanuló számára, ha 
mihd valóban rendelkezésre állnának is. Pedig 
pl. az inlernátusi fogadószoba a tanárképző­
intézet előadó terme ; a konviktusi igazgatói 
iroda tényleg a diákok nagy száma miatt ebédlő 
teremnek van befogva ; a tanítóképző-intézeti 
ifjak olvasóterme éppen a bentlakosok szük­
ségletére szolgál; a kollégiumi igazgató szobá­
jára nemcsak az ő számára van szükség, hanem 
kisebb bizottsági ülések és elnökségi tanácsko-
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zások céljaira is ; az „igazgatótanács előadója 
által elfoglalt“ szoba két öl hosszú és két öl szé­
les, parányi helyiség, melyre az igazgatótanácsi 
iratok elhelyezése végett mégis csak szükség 
van és így tovább. De mindezektől eltekintve 
is, a fegyelem teljes felbomlására vezetne, ha 
a tanuló szobák ilyen szanaszéjjel, apró helyi­
ségekben s a lakószobáktól távol rendeztetné- 
nek be. Itt még csak azt kívánom megjegyezni, 
hogy a bizottságnak az az óhajtása, mely szerint 
a bentlakosok felügyeletére tanárok alkalmaz­
tassanak, évekkel ezelőtt teljesedésbe ment, s 
ma két gimnáziumi és egy tanítóképezdei tanár 
lakik benn a kollégiumban, akiknek segítségére 
vannak a felügyeletben az esküdtfelügyelők.

A konviktusra vonatkozóan a bizottság ja­
vaslatának lényeges része az, hogy az ifjúság 
ellátása bízassák vállalkozóra. Aki valaha látta 
az ellátásnak vállalatba adás útján teljesítését, 
az ilyenre nem gondol. Az, hogy a konviktus 
nem' előnyösen szerzi be az élelmicikkeket, s 
röviden megmondva : nagyban vásárlásnál ki­
csinyben! árat fizet, olyan súlyos vád, mely 
valódiság esetén a legkegyetlenebb megtorlást 
érdemelné. A konviktusi bizottság azonban 
erre a vádra vonatkozóan részletes és minden 
cikkre kiterjedő kimutatással válaszol, melyből 
kitűnik, hogy a jelentésnek ez a tétele, a félhi­
vatalos nyelvén szólva, légből kapott kohol­
mány. Mindenesetre jól tette volna a bizottság, 
s ezzel tartozott volna a megvádolt konviktusi 
igazgatónak is, akinek a kollégium szolgálatá­
ban négy évtizedet meghaladó, kiválóan nagy 
érdemei közismertek, de tartozott volna önma­
gának is azzal, hogy mielőtt ilyen kérlelhetetle­
nül súlyos vádat papírra vet, részletesen infor­
málódott volna a konviktusi igazgatónál, vagy 
bizottságnál, ahol a részletes és okmányokkal 
igazolt adatok rendelkezésére állottak volna.

Lehet, hogy a konviktusi ügymenet iránti 
ezen ellenszenv, mely még azt sem engedte 
meg a bizottságnak, hogy adatai helyességéről 
az arra mégis csak legilletékesebb helyen tuda­
kozódjék, pusztán onnan ered, hogy sokalják 
a konviktus részére a kollégium és az egyház­
kerület részéről adott segélyt. Pedig a gyerme­
kek gyomrától nem szabad sajnálni a pénzt, 
és talán a bizottság tagjai közt is van olyan, aki 
a maga tapasztalatából tudhatja, hogy milyen 
keserves, ha a gyermek nem lakhatik jól... és 
milyen nagy áldása a kálvinista iskoláknak, 
hogy szegény fiúkból embert nevel. Csodálom, 
hogv míg a bentlakásnál igen kívánatos, de saj­
nálatra ezidöszerint meg nem valósítható job­
bításokat sürget a bizottság, addig a koszt jósá­
gának lehetőségét elvonná a segélyezések meg­
szüntetésével.

De lehet, hogy nem is éppen ez a magyará­
zat. Talán a konviktust vezető nagyérdemű 
igazgató felöl kapott nem helyes és nem ked-
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vezö információkat a bizottság s azért bizal­
matlan. Erre az utóbbi feltevésre enged követ­
keztetni az a másik súlyos panasz, amelyet 
ugyanő ellene, mint a tüzifabeszerző-bizottság 
elnöke ellen, emel a jelentés következő pontja 
kilenc vagon tűzifa ügye enne alatt.

Itt az van előadva, hogy az „egyházi ügyek 
vezetősége“ 1923 júniusban 15 millió korona 
árú tűzifát vásárolt, azonban a szállítás körül 
zavarok történtek s végül is 9 vagon leszállítása 
elmaradt. Mindez igaz. Csak azt nem mondja 
el a jelentés, hogy a szállítás körüli zavarok 
onnan származtak, hogy a román kormány ép­
pen ezen szállítási szerződés megkötése után 
megtiltotta a fakivitelt s így a vállalkozónak 
valóban nem állt módjában szállítani. A bizott­
ság jogász tagjai tudják, hogy ez vis major. Mi­
kor a szállítás lehetősége újra megindult, akkor 
már Debrecenben egymillió koronáért lehetett 
csak egy vagon fát venni. A kollégiumi igazgató 
tehát egészen helyesen járt el, amikor a kifize­
tett 15 millió korona fejében elfogadott 51 va­
gon fát a kikötött 60 helyett, mert különben a 
kollégiumnak igen nagy kárt okozott volna. — 
Hogy ez mennyire jó üzlet volt, 293 ezer koro­
náért kapni fát egy millió korona helyett, az 
mutatja, hogy akkor a kollégiumi tisztviselők 
is valamennyien kérték, hogy az eredeti kötés­
nél magasabb árú fában részesedhessenek. — 
Persze, még jobb lett volna, ha a fát nem 293, 
hanem az eredeti kötésnek megfelelő 250,000 
koronáért lehetett volna kapni. De számításba 
véve az előbb említett vis majort, kérdés, hogy 
a per vezetett volna-e eredményre. S ha igen is : 
kártérítéssel sem a kollégium, sem a tisztviselők 
nem tudtak volna fűteni. Azt pedig a bizottság­
nak nem jogász tagjai is alighanem tudják, 
hogy a teljesítésre irányzott per is, ha a köte­
lezett csak nem teljesít, kártérítésre fordul.

Ilyen körülmények közt nem igazságos a 
jelentésnek az az előadása, hogy a kollégiumi 
igazgató úr „méltányosságból belenyugodott a 
veszteségbe“, s még kevésbbé indokolható az a 
leckéztetés, mely szerint: üzleti kötések effek- 
tuálása körül közintézetnél nem lehet szó s 
hogy a „kollégium minden fillére olyan ma­
gasztos célt szolgál, amelyet attól elvonni, vagy 
annak elvonását elnézni, a bűn határát érinti .

Szerencse, hogy Karai Sándorról, talán a 
bizottság tisztelt tagjait kivéve, az egész egyház­
kerületi közgyűlés minden tagja s azokon kívül 
is a kollégium iránt érdeklődő minden ember 
jól tudja, hogy éppen ővele s az ő lényeivel 
szemben ilyen tanácsadásra, vagy kitanításra 
nincs szükség. Végezné bár csak minden ma­
gyar ember felénvi pontossággal, lelkiismere­
tességgel és puritán becsületességgel s ismét 
csak csekély hányadrésznyi hozzáértéssel és 
tisztalátással" a maga kötelességeit, mint ahogy 
Karai Sándor negyven egy pár esztendő óta WT'l >
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végzi: nem kellene aggódnunk Magyarország 
jövendője miatt.

t Ezt a minden tekintetben példaképpen 
szolgálható embert egyházunk bármelyik tagja 
- s ez legkevésbbé sincs kisebbítésükre mond­
va — inkább követésre, mint kioktatásra állít­
hatna maga elé.

Sz. Kun Béla.
egyházkerületi tanácsbiró-

Iskola
Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

íme. az az egész küzdelem két emberöltő 
muha jut oda pontosan oda ! — ahol az Urnák 
1817-ik évében már szerette volna látni Kerekes 
a latin nyelv tanítását. Csengeri könyve annyiban 
is közel jár Kerekes szelleméhez, hogy „furcsa 
olvasmányokat“ is ad. melyekről azt mondja, hogy 
„csemege gyanánt szolgálnak“.

Persze. Csengeri nagyon élesen állította be a 
kérdést s nagyon következetesen igyekezett végig­
vezetni a gyakorlatban. Nehézségei azonmód meg­
mutatkoztak. Hl is hagyott sok mindent a későbbi 
kiadásokban. Ha még egyet meg tett volna, neve­
zetesen a csemegéken kívül az egész olvasmány­
anyagot kicserélte volna, nézetem szerint kitűnő 
feldolgozási módszerével talán a világirodalomban 
is páratlan tankönyvvé válhatott volna. Én ugyanis 
végigmentem tanulói pályám alatt mind a három 
jellegzetes szövegen: édesatyám gondosságából már 
gimnáziumba menetelem előtt elkezdtek tanítani 
latinra; hirtelenében valami istenekkel kezdődő 
Olvasókönyv volt a kéznél. A hideg rázott, vala­
hányszor rákerült a sor a „Vesta et Minerva deae 
sunt etc. megállapításokra. Mit tudtam én mi az 9 
Hala Istennek, hamarosan megtudtuk, hogy leendő 
iskolámban nem ezt használják, így vége szakadt 
gyötrelmeimnek s felváltotta „az Atkinson-Pearcv 

Gereb —Morvay-féle kis Latin Nyelvkönyvben 
való vegtelen gyönyörűség. Ez kellett nekem • kis 
romát cimborámnak minden gondolatát, lépését 
megértettem s vitt magával a római élet minden 
zegebe-zugaba. Remek, színes képek (bár ne 
felednek mar a többi tankönyvírók sem) lekötötték 
;f.zor r,klttcí “mezesre vágyó gyermeki lelkemet. 
.lo=t visszatekintve mondhatom, hogy a régiségtant
Ír,15 A”W,elt "la"a la"ufnom a felífibl! 
osztályokban. Ismertem már a római életet C«ak
voltaik!!"1 kellett: Még =imnazista koromban 
volt alkalmam aztan instruálni egy gyermeket
Roma történetét tárgyaló latin olvasóköny v alapon
Bizony, nem láttam én annál valami nagyobb
2STSl ,mennél jobban haladtunk. írnál 

kenyeimetlenebb lett neki a sok név és eladdig 
nek, teljesen ismeretlen és fonáknak tűnő dolog
sem iS? er”ben gonoszság, gyilkolás, agyon verés 
sem üde, optimista gyermeki léleknek való amint-
h°*? ne"! vd°m n,e6é,tcni azl sem, C 
Atkinsonek könyve ,s mért tárgyalja a koromét

vagy 8 Olvasmányon át. Egyéb részletkifogásaim 
is vannak, pl. a mutató névmások (!) szerencsétlen 
olvasmánya de azért pedagógiailag ezt a könyve" 
tartom legjobbnak. Még ennek a tanulása nyomán 
beszélgetni vágyásom, magyarról-latinra fordítón' 
fasom közben ötlött eszembe az, amit Csengeri ki 
is fejez: mert nem tudhatom én a legegyszerűbb 
s legmindenna posabb fordulatokat. Fordítás közben 
is jobban szerettem a szótárban tanult akár­
milyen kivételes alak bármily kapcsolatban való 
alkalmazását, mint a declinálás, coniugálás utján 
való keserves kikövetkeztetését.

Ez nem képzelődés: nagyon is eleven élmény 
aminthogy a többi tárgyról is el tudnám mondani 
pontosan a tapasztalataimat, érzéseimet. Elsőgimna 
zista koromban elhatároztam, hogy tanár leszek s 
ettől kezdve folytonosan töprengtem a magam 
módján tanítási kérdéseken. Rajongtam egy taná­
romért. bosszankodtam egyik-másik vezetőnk homá- 
yos. vagy száraz, nem nekünk való magyarázatán 

b ebben nem állottam magam. Óh igen. a gvepmek^ 
nel nincs jobb megítélője a tanár munkájának! Jó 
volna ha az a sok iskolából kikerült ember nyilat­
koznék tanulási élményeiről, jóról, rosszról egyaránt 
Ez lenne a kísérleti pedagógiai legbecsesebb anyaga.'

bajnos, egyelőre csak magamon tudtam ezt 
alkalmazni s a legnagyobb elfogulatlansággal 
tehetek bizonyságot a Kerekes Ferenc tanai életre­
valóságáról sőt megfellebbezhetetlenségéről. Latin 
nyelvi módszere is olyan, amellyel messze me«-
£ZA?f k0rtat- ,Lrd,ekes összevetni pl. a korához 
Lépést szinten kiváló magyar rendszeres neveléstan! 
művel : bzilasy tíz évvel későbbi Neveléstudomá­
nyával : mennyire szánalmasak, semmit mondóak
tanacsai a latin nyelv tanítását illetőleg! (I 329 lap) 
-(Folytatjuk- Dr. Törös László.

Közélet

Egyesült erővel!
Nagy figyelemmel olvastam e lap 13-ik számá­

ban ily címen megjelent vezércikket. Szóról-szóra 
afa rrom, hogy minden közös cél és szándék meg- 
valositasanál „kétszer akkoránál is több erkölcsi 
es anyagi sikert biztosít az egy akarat“.

ho^ sok nagy jelentőségű kérdésben oly 
7 vf,e.n a. megmozdulásunk, hogy a kecskeméti 
jogakademianak országos református jogakadémiává
^nVy-I VamtuSa-S a tankönyvek egységes kiadá- 
iférri - egybazi életünk egyéb más dolgainak
éfhniHbef n-T- eítük és nem érhetjük el a békés 
,.°f , ej °des kívánatos eredményeit, az annak

Ln leg en,b'ZOnyítéka’ h°gy egyházi közéletünk- 
gysegro . mint ki- és befelé ható építő erőről 

beszdm alig lehet! Ami kívülről látszik, az nem 
2,1,™ faraz keret, melyet belső tartalom- 
i.pMp , e,.,.. e ekket nekünk ma élő nemzedéknek 
Líl./ S h0gy az e tekintetben fel-
nagy oki v™-meny "e'" me8nWal->- ™,ak két
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Az egyik, hogy érzésben, gondolatban, a célok 
megvalósítására való törekvésben olyan igazán 
ee£yé> szerétéiben naggyá, a ma punk tömegerejé­
hez méltóan erőssé és számottevővé nem igen 
igyekszik senki sem tömöríteni bennünket. Ezek­
ben a nemcsak szegény hazánkra, hanem kálvinista 
egyházunkra is sorsdöntő nehéz időkben mi olyan 
szürke hétköznapi életet élünk, mintha nem volna 
más hivatásunk és rendeltetésünk, mint a reánk 
vonatkozó, kívülről irányított kormányrendeletek 
tudomásul vétele és azoknak ellenvetés nélküli 
végrehajtása. Ma már nyilván megállapítható, hogy 
gyülekezeteink teherbíró képessége az utolsó pró­
bákat állja, s ha még egy újabb megterheltetéssel 
járó intézkedés jön ; pedig a tanítói fizetéseknek 
az iskola fenntartókra még nagyobb mértékben 
való átháiítása egészen közelről' fenyeget akkor, 
ha csoda nem történik, egyházaink legnagyobb 
íésze kénytelen lessz iskolái további fenntartásá­
ról részben vagy egészben lemondani, és ez a 
lelkeknek előkészítése nélkül másként nem is lehet. 
Es hogy a teher évről-évre nő, ennek oka a 
falusi gyülekezetek felfogása szerint, vagy a lelkész, 
vagy a tanító, akikkel szemben az évek óta napi­
renden lévő fizetésrendezés kérdése miatt a legtöbb 
helyen alig gyógyítható mértékig meglazult az 
egyháztagok bizalma és szeretete ! És ha számításba 
vesszük a baptizmus, nazarénizmus, üdv hadserege, 
és más szektáknak ma már nem lappangó, hanem 
nyíltan fellépő erős megmozdulását, akkor látjuk 
döbbenetes valóságában azt a nagv veszedelmet, 
amely ez oldalról az anyaszentegyházat fenyegeti! 
Az ezek ellen való védekezésben kellene első­
sorban egynek és legyőzhetetlenül erőseknek 
lennünk. Ami a hivatalos kormányzást illeti, bizony 
e tekintetben sincs meg a kívánatos egység. Még 
csak annyira sincs meg, hogy tételes törvényeink 
mikénti alkalmazására minden esetben biztos 
irányítást kaphatnánk vagy adhatnánk! Nincs 
egység az egyházi közérdekek szolgálatában sem. 
Sablonos, taposott útakon járunk; nincsen bennünk 
elég lelki frisseség és készség, hogy új. eredménye­
sebb, célravezetőbb, hasznosabb mcsgyéket vágjunk 
anyaszentegyházunk közös érdekeinek munkáíásá- 
ban. Nagy baj az is, hogy rossz szemmel nézzük 
egyesek önállóknak látszó törekvéseit. Pedig ha 
valaki uj gondolattal jön és annak megvalósítására 
törekszik is, az még nem tekinthető mindig oly 
külön akciónak, mely a közös érdekekben létre 
jött megállapodások gyengítésére törekszik. Ilyen­
nek csak abban az esetben minősíthető, ha nagyobb 
értéket nem kínál és nem visz a közös egyházi 
érdekek megvalósításához. Mert én pl. a fel említett 
tüzbiztosítási kérdéssel kapcsolatban nem abban 
látom az egység erejét, hogy minden egyház egy 
intézetnél biztosít s az intézet a nyereségből az 
egyh. kér. egyes intézményeinek is ad valamit, 
hanem abban, hogy az egyházak éppen az „erők 
egyesítésének“ elve alapján, magok oldják meg 
ezt a kérdést. Hogy ez mily erő forrás, az akkor 
állapítható meg teljesen, ha figyelemmel átvizs­
gáljuk 4—5 elmúlt évtized elszámolását, amelyből

kétségtelen megállapítást nyer. hogy amikor az 
egyházi épületek legnagyobb része zsúp. nád, 
zsindely, tehát könnyen éghető anyagokkal volt 
fedve, a biztosító intézet a beszedett dijaknak 
átlag 10 12%-át fizette ki kártérítés címén, de
a rendelkezésemre álló adatok szerint a legcsapá- 
sosabb esztendőkben sem fizetett többet az azon 
évben beszedett dijak 65%-nál. E tekintetben a 
kockázat még kedvezőbb ma, amikor az épületeink 
legnagyobb része cseréppel-eternittel, és bádoggal 
van fedve. Hogy e címen mily nagy összeget 
veszít el egyébként is minden oldalon anyagiakkal 
küzdő egyházunk, azt akkor látjuk meg összeg­
szerűen, ha a beszedett évi díjból az egyházi 
épületeknél több millióra értékelhető 10% átlagos 
kártérítési összeget levonjuk és a fennt maradó 
90%-ot egybe vetjük azzal az összeggel, amit 
majd a Fonciere fizet egy évi elszámolás után az 
egyh. kerületnek. Megjegyzem, hogy az említett 
„komoly agitáció“ nem is az egyh. kér. szerződés 
ellen folyik, hanem a belkörű tűzbiztosítás érde­
kében, mely ha az összes egyh. kerületekbe meg­
valósul, beláthatatlan anyagi erőforrás lesz anya­
szentegyházunk felvirágoztatására és boldog fejlő­
désére. — Véletlen körülmények folytán került 
személyemmel kapcsolatban sötétebb megvilágítás­
ban ez az ügy, amellyel pedig soha nem kívántam 
más célt szolgálni, mint a belkörű tűzbiztosítás 
megvalósítását. Mert a kérdés áttekintése s< rán 
arról győződtem meg, hogy a belkörű biztosítás 
egyetemleges megoldásával a befolyó díjak kellő 
gyümölcsöztetésével, egy olyan jótékonysági intéz­
ményt létesíthetnénk, amellyel egyházi égetünk igen 
sok régóta vajúdó kérdése az anyagiak tekintetében 
megoldást nyerhetne és az egyh. kerületek is 
többszörös mértékben megtalálhatnák a maguk 
haszonrészesedését! A cikkíró szó szerinti kijelen­
tésével kezdtem s azzal fejezem be, a talán 
sokaknak lelkében visszhangra találó néhány gondo­
latot: „más ügyeinkben is minden téren ugyan 
ezt fogpók tapasztalni, ha mernénk kísérletet tenni.“ 
Vezéri jelszót kérünk és várunk!

Bariba László
esperes.

Kivonat
a szatmári református egyházmegye 1925 április 
16-án Fehérgyarmaton tartott közgyűlése jegyző­

könyvéből.
18. szám.

Esperesi jelentéssel kapcsolatban határoztatott.
4. Főtiszteletü és Méltóságos dr. Baltazár Dezső 

püspök urat, amerikai önfeláldozó útjáról való haza­
érkezése alkalmából igaz szeretettel és az elért 
óriási sikereket megillető tisztelettel köszönti egy­
házmegyei közgyűlésünk.

Munkában és tűrésben egyaránt gazdag, ered­
ményekben utolérhetetlen életére az Örök Kegye­
lemnek annyi áldását kéri; hogy meglátván, meg- 
érezzék mindenek s még ellenségei is bizonyságot 
tegyenek: Bizony ez az ember igaz vala.
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Harangavatás Vasmegyeren.
A Nyírség rónaságának északnyugati pe­

remén, ott, ahol ez az ős erőtől duzzadó gazdag 
..Tiszákét“ igézet esen szép tájaival ölelkezik, a 
honfoglaló ősök egyikének,„Megyeinek“ egyko­
ri kedvelt pihenő helyén, Vasmegyeren, vagv a 
régi krónikák szerint „Felmegyeren“, az úrnak 
1925. évében virágvasárnap feledhetetlen em­
lékezetű, bensöségteljes ünnepély folyt le. A 
vasmegyeri református egyház ekkor avatta 
fel s adta át rendeltetésének az újonnan önte­
tett, mintegy 470 kg. súlyú, kellemes zengésű 
harangját. Bár a tavaszi élet bűbájos hangula­
tát kissé kellemetlenül befolyásolta a hirtelen 
támadt zúgó északi szél, mégis a szomszédos 
községek hithü s megértő kálvinista lakói va­
lóságos rajokban érkeztek az ünnepi fényben 
úszó községünk falai közé. Lelkesedésükkel, 
őszinte érdeklődésükkel mintegy fokozták azt 
a magasztos várakozást, melvet Vasmegyer 
népének kicsinyje és nagyja fűzött az óhajtva 
várt harangszentelési ünnepséghez !

A biztató jelek közt induló ünnepség fél- 
tiz órakor vette kezdetét a Jövel Szentlélek Úr 
Isten kezdetű ének eléneklésével, melynek 
zengzetes hangjában mintegy 2000 ember" kö­
rn ói gése szállt az egek Urához ! Ezt követöleg 
a helybeli vegyes énekkar adta elő kellő biz­
tonsággal s áhítatot keltőleg az új énekeskönyv 
100. dicséretét. A szívek mintegy kitárultak a 
messzecsengö éneklés hatása alatt s midőn a 
nyírt urai egyház nagy buzgóságú lelkésze, 
\eres károly megállt az új harang előtt, hogv 
avató iniáját és beszédjét megtartsa, a gyüle­
kezet, mint a mező az áldásos esőt, úgy szívta 
magába a tartalmas alkalmi igéket. A felavatás 
megható cselekménye után érces, messze hang­
zó szavakba öltözteti Does Sándor helybeli 
föld mi \ es atyánkfia »az Amerikába vándorolt 
honfitársunk, de lelkileg mindig közöttünk élő 
Balázs Lajos toledói gyári munkás erre az al­
kalomra írt hatásos költeményét, alkalmi üd­
vözletét ! Alig szállnak be a meghatott keblekbe 
nz alkalmi költemény befejező, erős magyar 
hitre valló szavai, a vegyes énekkar lebilin­
cselő, hatásos előadásában felzendül az „Örök 
Isten merre, merre vagv“ kezdetű megható egy­
házi énekünk.

Minden mozzanatában megható, szinte fel­
emelő volt ezután a harangnak a keresztszülék,
\ as Ferenc főgondnok és neje Szűcs Mária 
vasmegyeri ifj. Megyery Pál földbirtokos és 
neje aítali megkoszorúzása. Ifj. Megyery Pál 
rövid, de gondolatokban bővölködő beszéd kí­
séretében koszorút helyez a toronyba felszállni 
készülő harangra ; úgyszintén Vas Ferenc és 
neje is odahelyezik az ébredő tavasz nyíló vi­
rágaiból font ékes koszorút. A keresztszülők 
tálán még le sem vették áldó kezeiket a virá­

gokkal borított harangról, már is emelkedik, 
megy rendeltetése helyére, fel a magasba, hogy 
érc nyelvével hirdesse időtlen időkig az 
istenfélelem, a haza és emberszeretet igéitf 
Míg méltóságteljesen emelkedik fel a harang! 
mindig közelebb rendeltetése helyéhez, a so­
kaság ajkán felzendül a Hymnusz egekbe szár­
nyaló hangja, melybe híven olvad bele a soka­
ság törhetetlen hite és jobb jövő felé mutató 
élő reménysége !

A toronyban való elhelyezés után ünne­
pélyes, komoly, tiszta zengő hangon hívogató- 
lag megszólal az új harang, hogy az Űr házába 
hívogassa azokat, kik éhezik és szom júh ózzák 
az Igazságot! Mint a nagy vizek árja, úgy özön- 
lik a hívek serege a templom tornácába, hogy 
ott őszinte odaadással hallgassa Görömbei Pe­
ter nagykállói lelkész széles alapokon nyugvó 
és hatalmasan felépített alkalmi beszédét! — 
Beszéde lelki megnyugtatást támasztott s hat­
hatós eszköznek bizonyult a tökéletesedés nagy 
munkájának az elvégzésében! Igazi áhítatot 
keltő volt Jónás Ferenc kemecsei tanító szóló 
éneke, melynek lágy zengésében hű kifejezést 
nyert az Istent imádó ember gyermeki odaadá­
sa s őszinte megalázkodása.

A templomban el nem helyezkedhető so­
kaság tekintélyes részének kint a szabad ég 
alatt Kiss Pál tiszarádi lelkész, a komoly és 
eszményies törekvésekben gazdag ifjú atyánk­
fia hirdette az igét.

A harangavatással kapcsolatos vallásos 
cselekmények befejezése után a közelről és 
távolról szép számban érkezett vendégek nagy­
része a lelkészi hajlék patriarkális otthonában 
az őszinte testvériség asztalánál telepedett le, 
hogy ott is bizalmas, szeretetteljes egyetértés­
ben élvezze a lélek újjászülő örömeit!

A délutáni órákban újból nagy számmal 
összesereglett híveknélAHódy Gusztáv vasme­
gyeri születésű, székelyi lelkésztársunk hirdette 
kedves visszaemlékezésekkel s őszinte érzések­
kel átszőtt tartalmas beszédben a Krisztus 
evangéliumát !

Este hat órai kezdettel az új iskolai terem­
ben műkedvelői előadással kapcsolatos műso­
ros estélyen szórakozott az ünneplő közönség! 
Ziebold Istvánná úrnő a magyar Hiszekegyet 
szavalta teljes átértéssel s a vasmegyeri ifjú­
sági énekkar pedig összhangos előadásban 
igazi lelkesedéssel fejezte ki a Magyar Hiszek­
egy rendíthetetlen hitről tanúskodó erőteljes 
igéit!

Hendzsel Bertalan helybeli tanító pontos 
és szakavatott tanítása mellett feledhetetlen 
hatást keltve adta elő a vasmegyeri ifjúság az 
„Erdő“ című 1 felvonásos színjátékot. Ez a 
darab a maga tartalmigazdagságával, romlatlan, 
hazafias irányt mutató világos célzatával csak-
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ugyan méltó arra, hogy a falusi ifjúság érzéséi 
ezzel nemesítse, ismeretét gazdagítsa s magyar 
nemzeti hitét pedig minél gazdagabb mértékben 
növelje! Majd Ziebold István úr adta elő 
gyújtó hazafias érzéssel Kozma Andornak „A 
karthágói harangok“ című költeményét! A 
költemény minden egyes gondolata mélyen vé­
sődött a figyelmes hallgatóság lelki világába !

Kellemesen hatottak Szentpéteri József 
kéki tanító irredenta dalai Beker Ernő vasme­
gveri áll. tanító zenekisérete mellett!

Az estély programmjába imponáló ko­
molysággal illeszkedik be dr. tolcsvai Bönis 
Ferenc kir. ügyész remek szabadelőadása a 
„Harangról“. Rámutat az igazság hangján a 
harang egyháztársadalmi s nemzeti jelentősé­
gére, melyet mindenkor, de főleg a háború 
vérzivataros idején tiszteletreméltó komolyság­
gal emelt ki a hétköznapi események köréből a 
rendkívüli idők parancsoló szükséglete.

A nagy és komoly lelki hatások alatt álló 
közönség gyönyörködtetésére szolgált Kecskés 
Mihályné úrnő vidám monológja a közvetlen 
előadás üde bájával és deriis hangulatával.

A gazdag műsort a lelkesedés tüzében ego 
közönség fejezte be a Szózat szívet-lelket át­
ható éneklésével ; mintegy pecsétet tett érzel­
me gazdag megnyilatkozásával arra az örök 
igazságra, melyet a magyarnak feledni sohasem 
lehel:

„Áldjon vagy verjen sors keze ...
Itt élned, halnod kell!“
Az ős magyar, Árpádkori község falai közt 

így olvadt egybe a harangavatáson a szívek 
vallásos és hazafias érzülete ; s így lett a virág- 
vasárnap községünkben az Isten dicsőségének 
magasztos, szent napja ! Melkó István.

KAílönfeieiL
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Dr.Baltazár Dezső püspökünket hazaérke­
zése alkalmából egymásután üdvözük külön­
böző egyházi testületeink. Igen ünnepélyes volt 
az a íogadtatás, amelyben a debreceni pesbite 
rium részesítette f. ho 18-án délután, amikor is 
Nagy József fögondnok mondott szép beszé­
det, rámutatván arra az óriási munkára, ame­
lyet püspökünk odakinn végzett kísérőjével 
együtt. Püspökünk meghatóban köszönte meg 
a méltányló szavakat, hivatkozván arra, hogy 
ha semmi egyéb eredménye nem lett volna is 
munkájának, odakinn való szolgálatával min­
denesetre példát mutatott. Tiszteletteljes volt 
a magyarországi református tanítók népes kül­
döttségének tisztelgése, amelynek tolmácsolója 
Dobó Sándor egyesületi elnök volt. Püspökünk 
a válaszában szeretettel útalt arra a régi kap­
csolatra, finom szálra, amely őt a tanítósághoz 
fűzi. — Felette bensőséges volt f. hó 2(J-án a

lclkészleslületben való fogadtatás, ahol Uray 
Sándor moderátor volt az egybegyült atyafiak 
szónoka, aki is a 91. zsoltár felolvasása után 
mondott üdvözlet kapcsán vázolta a püspö­
künk íávollétében történt eseményeket. Püs­
pökünk megköszönte az üdvözlő szavakat s 
még inkább azokat a szívből fakadó imádsá 
gokat, amelyek a testület tagjai lelke sugalla­
tából fakadva, erejét, munkásságát fokozták 
a messze idegenben. Odakinn mindig szeme 
előtt tartotta, hogy őrá néznek, ezért a kollé­
gium javának munkálása közben szolgált és 
világoltatla a kollégium által képviseli szellem 
ható erejét. Különösen mély hatást váltottak 
ki azok a szavai, amelyek a bibliával való kö­
zösségéről számoltak be a lelkek legmélyéig ha­
tolva.

A pnsztakócsí ingatlan eladása ügyében, e 
lap előző számában adott felvilágosításokkal kap­
csolatban, egyik jóakaróm, — ilyen mindig akad — 
arra figyelmeztet, hogy azért mégis engem tarta­
nak sokan az ingatlan elidegenítése okának, mert 
az egvesség megkötését az igazgatótanács jegyző­
jének a ténye tette kikerülhetetlenné. Ugyanis 
— közli a jól informált jóakaróm — az egyezsé­
get azért kellett megkötni, mivel a két alsóbb bíró­
ságnak a kollégiumra nézve kedvező ítélete után 
a kúria bizonyítás kiegészítést rendelt el abban a 
tekintetben, hogy a Gyöngyékkel folytatott alkudo­
zásokra vonatkozó gazdasági tanácsvégzéseket az 
egyházkerületi főhatóság valóban jóváhagyta-e. 
Már pedig a jóváhagyás csakugyan megtörtént 
olyan módon, hogy az igazgatótanács gazdasági 
albizottsága, illetőleg referens jegyzője, ezekre a 
végzésekre nem hívta fel az egyházkerületi főható­
ság figyelmét, hanem a kisebb jelentőségű ügyek 
közt ezeknek is jóváhagyását proponálta. Megnyug­
tathatom a jóakarómat, hogy ezen az úton sem 
csattan rajtam a fe elősség. Mert bár a referens 
eljárását nem tartom helytelennek s kizártnak 
mondtam mindig, hogy emiatt a kollégium per­
vesztes lehessen és így eszem ágában sincs sze­
rintem nem létező hibát másénak tüntetni fel: a 
való tényállás kedvéért meg kell mondanom, hogy 
az igazgatótanács jegyzői teendőit akkor még nem 
én láttam el és én csak 1920 ban vállalkoztam 
erre a sokkal több munkával mint babérral járó 
feladatra. A más tényéért pedig, bárha azt helyes­
lem is, felelős nem vagyok. Sz. Kun Béla egyház­
kerületi tanácsbíró.

A mezőtúri református gimnázium fenntartó­
testületének megbízásából az intézet egyik tanára. 
Nagy Miklós, részt vett a folyó év április 6-tól 
április 10-ig tartó berlini nemzetközi nevelésügyi 
kongresszuson. A kongresszust a humanisztikus 
gimnázium hívei rendezték. Négy nap alatt 27 
előadás és a c-adakozó vitatkozások keretében 
megtárgyalták a világszerte lassan háttérbe szoruló 
gimnáziumok összes égető problémáit.

Ötvenéves lelkész! Júbileum. Vadászy Pál 
sajószentpéteri lelkipásztor a napokban töltötte be
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[eikeszi működésének ötvenedik évfordulóját. Az 
ünnepelt 26 évig volt esperes.

Szavazat bon lás. A Tiszántúli egvliázkerü- 
lí'ti-K'ii elrendelt szavazás eredménye az. hogy 
egyhazkeriiieti lelkész! tanácsbíróul dr. Le néz 
' a debreceni leányközépiskola tanárkép- 
viseiojeul dr. Hcttesheimer Ernőt választották 
meg gyülekezeteink. Ad multos an nos !

Érettségi vizsgálati elnökök lesznek Debre­
cenben a hugimnáziumban dr. Baltazár Dezső 
a leánygimnáziumban dr. Erdős József, Béké- 
m'p dr. tudós Károly. Hajdúböszörményben 
di ap ivarok, Hajdúnánáson dr. Lene/ Géza 
Hódmezővásárhelyen dr. Dóezi Imre. Karca- 
gon dr. Doczi Imre, Kisújszálláson Karai Sán- 
lo Mezőtúron dr. sz. Kun Béla. Kormánvkép-

ban dr eMnHk VCblieCeiíben a íiúgimnázium- 
ban di. Maday Gyula bpesti fögimn. tanár
nemzetgyűlési képviselő, a leánygimnázium-’
;,,:‘1. X1ASS fercac betérni tanar, Békésen Ko- 
ezogn András bpesti II. kér. áll. realisk. tanár. 
Iiajduboszorményben Bene Kálmán csurgói 
1 ealgimn. tanar. Hajdúnánáson dr. Kékv I a'ios 
bpesti színművészeti tanár, Hódmezővásár- 
heiven dr. bchmidt Henrik szegedi egyetemi 
anar. Karcagon dr. Erdélyi Lajos polgári isko­

lai tanárképző intézeti tanár, Kisújszálláson dr 
Kosztolányi Zabán miskolci reáígimn. tanár!
tanár UrOÜ * Hartok Gyorg>' szegedi egyetemi

v^tivmany, Márk Endre koll. és kér. ügyész 
szülőfalujának Ivomlódtótfalunak lelkészétől °érte-
U?ZsVl' °P G k'ÍCSÍny e»"yház toronvgomb 
készítés e= templomának tataroztatása előtt áll e 
ce.ra ku.dött egymillió koronát; ugyanő pár éve 
létesített s nevét viselő alapítványát szinfén egy 
millióval növelte. ' -jj" -g\

Lelkészbeiktatás Szatmáron. Virá^vasárnan- 
ídV!° t Debreczem István lelkipásztor ünnepélyes eiktatasa Szatmáron. A beiktatást Széli György 
esperes vegezte apostoli buzgósággal. A felemelő 
aktusra vidékről tíz lelkipásztor gyűlt egybe Az Ér 
legyen hü pásztorával az új munkamezőn'
theolo^H H* N- »..debreceni református 

»"-ük nalleijeszto akciójára egy millióKo«o.Íeltel átvettük.
mílto X ly ®d0 lan6r' K»^rc

Leikeszvaiasztas. A sárándi gyülekezet f hó
készéül’gNaevafIinZ°uÖhbSéggel megválasztotta 'lel- 
válaszmtt Sí J debreceni hitoktatót. A me-
e»e cbto lk u/y,Iie af “iabb generáció legtehet- 
V , jeniek, legszorgalmasabbjainak tehát ázol-

hozz6nk '■»>»
t.áznnT k remenyseget mutat anyaszente^y-
Äe*Ä^ vá!^ííAtya- akÍnek hatal-

Neve dicsőségére !’ 62 lgereteket szeilt
péntefen Sban t™?* ág' h‘ evangélikusok nagy­
tartottak. Ve vasarnaPján istentiszteletét
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Konfirmációi oktatásra 
legalkalmasabb
és a gyakorlatban leg­
jobban bevált tankönyvek

Soltész János:

Konfirmációi Káló
Átnézte és átdolgozta 
Soltész Elemér tábori püspök.
Hetedik kiadás.

könnvifhgiS2erÜbb’ legj°bban érthető és leg- 
onnyebb, de mégis legjobb, konfirmációra 

előkészítő káté.
BÓltTíra'tehát50' Ma' szorzószám 7000. 
Bolti ara tehat............................K 3500.__

Nagy István: "

Konfirmációi Káté
&4,,eried''r5vid',ilásos

<lapára K - a Mai -ra „„„ „

Legjobb, legszebb és legolcsóbb 
konfirmációi ajándék 

Dr. Erdős Károly:

Az én vallásom
Vászonba kötve - amíg a 
második tízezerből a készlet 
tar‘ darabja 5600 korona. 

Tömeges vétel esetén jelentékeny 
árengedmény a kiadónál

3/íéliusz
könyvkereskedés

Debrecen,
Ferenc József-ut26.

vl

ebf. zen L ki-r. váróÉS cs u 'za:'iui. református e Kyhazkvrület könyvnyomda vállalata.


